

马克思说,时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来 75 周年华诞。这 75 年,在中华文明浩瀚的“时间历史”中,注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间,习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉:以大时间观思考过去现在未来,于长时间轴谋划治国理政,用辩证法把握运用时间,将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言,映照赤诚初心,绘就恢宏史诗。

### (一)“我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感”

北京中轴线,犹如一条历史之脊纵贯古今,天安门广场正中,人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949 年 9 月 30 日,开国大典前一天,人民英雄纪念碑奠基。2014 年 8 月,十二届全国人大常委会第十次会议通过决定,将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后,每年这一天,习近平总书记等党和国家领导人会来到这里,怀着崇敬的心情拾级而上,沿着基座缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕,仿佛凝固的时间——

虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡江……

那些毅然奋起的呐喊,那些坚毅笃定的目光,那些慨然前行的身躯,清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史,并非直线匀速行进的时间过程。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,“仿佛时间的流逝,独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出:“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感,时代感。”

天地转,光阴迫,天翻地覆慨而慷。

30 多年前,在《摆脱贫困》的《跋》中,习近平同志这样写道:

“励精图治,发愤图强,以中国的繁荣昌盛为己任,尽短时间使整个国家‘脱贫’,尽短时间使中国立于发达国家之林,才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”,“尽短时间”……从中,我们不难读出一种追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012 年 11 月,刚当选中共中央总书记的习近平,带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆,参观《复兴之路》基本陈列。

## 习近平的时间观

新华社记者 朱基钗 施雨岑 黄娟

2024 年 10 月

2

星期三

甲辰年八月三十  
第 27138 号

今日 8 版



驻足于时间的长卷,习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示,极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺而出,是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此,我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016 年盛夏,贺兰山畔。习近平总书记来到宁夏能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。

热情洋溢,感人至深。

总书记触景生情,对大家说:“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大。“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了攀登的高度。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——

2024 年金秋,秦岭脚下,高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院内,在国宝级青铜器何尊前,习近平总书记停下脚步,沿着玻璃展柜缓缓环绕一周,久久注视。

何以中国?

三千多年前,“中国”镌刻于何尊内底;三千多年后,“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底,成为我们的自信之基、力量之源。

### (二)“我们对时间的理解,是以百年、千年为计”

“这就是时间感!”小兴安岭深处,久久仰望一棵擎天红松,习近平总书记感叹道。

湘江之畔,广西毛竹山村 800 多年的酸枣树,他看了又看:“我是对这些树龄很长的树,都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒,参天古柏下,他驻足凝望:“在这里可以得到很多启示,挖掘出很多意义,对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间、思当下、谋未来。今日的中华大地上,历史与空间的经纬交织中,长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国:“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”

▶(下转 8 版)

沈晓明在中南大学宣讲党的二十届三中全会精神并与学校师生座谈

## 发挥自身优势 坚持改革创新 为“三个高地”建设作出更大贡献

湖南日报 10 月 1 日讯(全媒体记者 刘燕娟)9 月 30 日,省委书记沈晓明到中南大学宣讲党的二十届三中全会精神并与学校师生座谈交流。

宣讲中,沈晓明指出,学习贯彻党的二十届三中全会精神必须深刻认识我国改革发展的历程和成就。改革开放以来,党的历届三中全会主题都聚焦改革,推动改革由浅入深、由点到面,经历了从农村到城市、从局部到整体、从增量到存量逐步深化的过程,为经济社会发展注入了强大活力。进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央把全面深化改革纳入“四个全面”战略布局,推出

一系列重大改革举措,推动党和国家事业实现全方位、多层次、根本性变革,取得了历史性、革命性、开创性重大成就。

沈晓明指出,学习贯彻党的二十届三中全会精神必须结合湖南实际,最重要的是把学习贯彻全会精神与贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来。党的十八大以来,习近平总书记先后 4 次到湖南考察,为湖南高质量发展把脉定向,叮嘱我们在打造“三个高地”上持续用力。省委、省政府以滚动实施标志性工程为抓手,推动“三个高地”建设取得新成效。中南大学科研实力雄厚、人才资源密集,

希望学校积极抢抓党的二十届三中全会的政策机遇,发挥自身优势,坚持改革创新,为“三个高地”建设作出更大贡献。

座谈会上,沈晓明听取了中南大学师生代表学习贯彻党的二十届三中全会精神的体会,并就充分发挥高校在服务地方经济社会发展中的作用、加强和改进大学生思想政治教育、支持大学生创业、完善大学生实习实践制度等话题与大家互动交流。

省领导秦国文,中南大学党委书记易红,中国工程院院士、中南大学党委副书记、校长李建成,中国工程院院士、中南大学教

授赵中伟参加。

## 毛伟明在长沙检查国庆假日市场供应和安全生产 扛牢安全责任 稳定市场供应 让人民群众欢乐祥和度国庆

湖南日报 10 月 1 日讯(全媒体记者 孙敏坚)国庆长假第一天,省委副书记、省长毛伟明来到长沙部分超市、商场,检查假日市场供应和安全生产工作。他强调,要深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于安全生产的重要论述,以党员干部时时放心不下的责任感,守护人民群众平安欢乐祥和过节,为庆祝新中国 75 周年华诞营造和谐稳定的社会环境。

省领导吴桂英、蒋涤非、周海兵,省政府秘书长瞿海参加。

锦尚生鲜市场是长沙市最大的零售农贸市场,占地面积近 1.5 万平方米,拥有 380 多个摊位,新鲜蔬菜、应季水果、海鲜水产等一应俱全。“蔬菜价格还稳定吗?”“猪肉是从哪儿进货?”毛伟明来到熟食、蔬菜、猪肉等多个摊位前,与忙碌的摊主和顾客亲切交流,并参观食品安全快检室,详细询问货源

渠道、销量价格、质量检测等情况。毛伟明强调,要加强节日热销食品、大宗食品和重点领域监管,健全完善从“田间地头”到“百姓餐桌”的全过程食品安全追溯体系,进一步规范生产经营行为,营造安全放心的食品消费环境,确保节日期间“米袋子”“菜篮子”“果盘子”质优价足稳,守护好群众“舌尖上的安全”。

作为长沙的旅游热门打卡地之一,北辰大悦城在假期首日精心组织了丰富的主题和促销活动,现场人气爆棚。毛伟明一行实地走访了商场部分店铺,了解“两重”“两新”政策落实情况,并来到消防监测中心检查消防安全等工作。他强调,要抢抓国庆“黄金周”市场机遇,用好用活“两重”“两新”政策,加力推进消费品以旧换新,进一步优化消费供给,创新消费场景,营造消费氛围,更好满足群众个性化、多样化的消费需求。

▶(下转 2 版④)

欢度国庆



10 月 1 日,游客在长沙市橘子洲景区观光游玩。当天是国庆假期第一天,全省各地节日氛围浓厚,众多市民和游客纷纷外出游玩,欢度国庆,乐享假期。

湖南日报全媒体评论员

省委十二届七次全会将“必须大胆探索创新”作为抓好改革落实的重要方法,目的在于激励全省党员干部锐意进取,全力推动各项改革任务落细落实,形成更能促进经济社会高质量发展、更具生机活力的体制机制,把全省各项事业推向前进。

大胆探索创新,意味着要敢于做“必须做但别人没有做、别人还来不及做、别人没想到做、别人不能做不敢做的事”。战国时期,为了改革图强,赵武灵王力排众议,抛弃了峨冠博带的服饰习惯,抛弃传统的笨重战车,实行“胡服骑射”,创建了历史上第一支独立作战的骑兵,大大提升了赵国军事实力。

进一步全面深化改革亦是如此,如果谋事犹豫不决、行动瞻前顾后,就不可能取得成功。要大刀阔斧、大胆闯,看准了就坚定不移抓,发扬湖湘文化“敢为天下先”的精神,敢于冲破思想观念束缚、突破利益固化藩篱、破除体制机制障碍。

根据全会决议,湖南将第一批重点推进 12 项改革,包括探索构建“连环债”清偿机制、建立健全社会信用体系、深化零基预算改革等。这其中,很多改革没有放之四海而皆准的经验、没有现成的“桥和船”,得靠我们去探索,去实践,去寻找,去总结。以构建高等院校及其学科专业设置优化调整机制为例,目标是早日化为实景图。▶(下转 2 版①)

沈晓明在文化科技企业座谈会上强调

## 汇聚合力 抢抓机遇 改革创新 加快推进文化和科技融合发展

毛伟明出席

湖南日报 10 月 1 日讯(全媒体记者 刘燕娟)

金蝶国际软件集团董事会主席兼首席执行官徐少春,万兴科技集团股份有限公司董事长吴太兵,拓维信息系统股份有限公司董事长李新宇先后发言,介绍了企业发展情况,并围绕推进文化和科技融合发展提出意见建议。

在认真听取大家的发言后,沈晓明指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化和科技融合发展,习近平总书记 2020 年 9 月和今年 3 月两次亲临湖南考察时都对推进文化和科技融合提出明确要求,党的二十届三中全会审议通过的《决定》也要求“探索文化和科技融合的有效机制,加快发展战略性新兴产业”。推进文化和科技融合是党中央和习近平总书记赋予湖南的重大使命任务,有利于增强文化的影响力和传播力,也有利于培育和发展新质生产力。

沈晓明指出,湖南文化底蕴深厚,科教资源丰富,创新创业活跃,能为推动文化和科技融合提供较好产业基础和人才支撑。近年来,省委、省政府加强统筹规划引导,把推进文化和科技融合作为因地制宜培育发展新质生产力的战略举措来抓。接下来,希望能够汇聚各方力量,共同兴起文化和科技融合的浪潮,推动文化和科技融合体现在经济社会发展的方方面面。湖南诚邀广大企业一起抢抓政策、产业升级、智能计算和人工智能发展等系列机遇,更好实现共赢发展。湖南将进一步强化算力、人才、基础研究等保障,深化改革创新,不断优化营商环境,激活发展活力,和各方一道共同把推进文化和科技融合这项重大使命任务落实好。

省领导吴桂英、杨浩东、张迎春、秦国文、蒋涤非、周海兵、曹志强出席。

## 聚力答好文化加科技“融合题”

——文化科技企业座谈会侧记

湖南日报全媒体记者 黄晗

9 月 30 日,湖南省在长沙举行

文化科技企业座谈会。国内 11 家文化科技领域头部企业负责人汇聚一堂,与省委、省政府主要领导共商文化和科技融合发展事业。

座谈会上,中国移动、中国广电、中国电信、华为、科大讯飞、京东、比亚迪、抖音、金蝶软件、万兴科技、拓维信息等头部企业负责人依次发言,介绍企业发展或在湘布局情况,并围绕推进文化和科技融

党的二十届三中全会审议通过的《决定》也要求“探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化产业”。

沿着习近平总书记指引的方向,湖南省委、省政府加强统筹规划引导,把推进文化和科技融合作为因地制宜培育发展新质生产力的战略举措来抓。刚刚结束的省委十二届七次全会,对探索文化和科技融合的有效机制进行专节部署。

▶(下转 2 版②)

省委省人大常委会省政府省政协机关分别举行升旗仪式

## 祝福伟大祖国更加繁荣昌盛

湖南日报 10 月 1 日讯(全媒体记者 杨佳俊 郭宸 黄晗 陈昂昂)

1 号上午,省委、省人大常委会、省政府、省政协机关分别举行隆重的升国旗仪式,庆祝中华人民共和国成立 75 周年。

上午 8 时,省委机关升国旗仪式开始,国旗护卫队队员迈着铿锵有力的步伐,护卫着五星红旗走向升旗台。伴随着激昂雄壮

的国歌声,鲜艳的五星红旗冉冉升起,迎风飘扬。国旗下,全场人员庄严肃穆,仰视国旗行注目礼。

▶(下转 2 版③)



上图:10 月 1 日,洞口县文昌街道雪峰广场,鼓手们敲起欢快的鼓点、载歌载舞,庆祝中华人民共和国成立 75 周年。当天,该县社会各界人士以“庆国庆、颂祖国”为主题举办形式多样的庆祝活动。

滕治中 摄(湖南图片库)